

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**BITTERMANN SÁNDOR.**

Kiadótulajdonos:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

## Hazugságok.

Zombor, május 16.

Lehet-e másról szó ezen a helyen, lehet-e másról szó a magyar politikában, ha hazugságról beszélünk, mint a függetlenségi Justh-pártról? Arról a pártról, melynek kimondott programja egy hazugság, melynek fegyvertárában csak egy fegyver van: a hazug rágalom és mely a parlamentárizmust hazugsággá és obstrukcióvá akarja átalakítani.

Arról a pártról van szó, mely izlés és tisztesség nélkül legazemberezi a vármegye legkiválóbb férfait; mely nem átalja burkolt jezsuita köpönyegbe öltöztetett célzásokkal azzal meggyanusítani pénzintézeteink vezetőférfiit, hogy hitel-felmondással fenyegetik a nem munkapárti szavazó adósokat. Tudja a párt hivatalos lapja, hogy ez nem igaz és mégis leközi. Miért?, mert hazugság és minden mi hazug, mi álnok: az ő ideáljuk.

Hazudik a párt akkor, mikor jobb tudomására ellenére magyar-ellenességgel vádolja a főkapitányt azért, mert 3 nappal a választások előtt nincs rendőre, hogy 9 embert kivezényeljen a színházba egy műkedvelői előadásra. Tudja a

függetlenségi párt is, hogy csak 9 rendőrrel engedheti meg a főkapitány az előadást, hisz látták ők is a színházi előadások alatt a rendőröket; tudja a függetlenségi párt is meunyre tulszigázott a rendőrlégénység, hisz látja a csekély számú embert folytonosan szolgálatban, de azért könnyebb a lel-kének, ha hazudik.

Hazudik a választási hírekben, hazudik a vezércikkben, hazudik croquis-jaiban, szóval mindenütt és mindenben hazudik a hivatalos lapjuk.

És mindezt miért teszi? Mert érveik kimerültek, nincs más fegyverük, mint a hazugság.

Az ő győzelmük egy volna a hazugság újabb diadalával és azon szomorú korszak megismétlésével, mely hatásaiban egyenlő egy második tatárjárással: a koalícióval.

**A radikálisok bukása.** Justhék szövetségesei, a szerb radikálisok a kongresszusi képviselőválasztásokon nagyjából kisebbségben maradtak. A horvátországi szerb kongresszusi választások eredménye már ismeretes. Horvátország 38 mandátuma közül csak hat jutott a radikálisoknak és *harminckettő* az önálló szerb pártnak. Bácskában most voltak a választások. Szabadkán közfelkiáltással dr. Manojlovits Vladisláv radikalist választották meg, de az ő választói néhány kivételével mind Justh ellenesek. A szabályai kerületben 30 szótöbbséggel dr. Tapavieza György szerb nemzeti párti győzött a radikális jelölttel szemben.

## Ítélet.

Ítéletet mond a koalíciós pártok négy évi nemzetrontó munkájáról minden számottevő politikus. De mi most éppen azoknak a nyilatkozatát akarjuk a választókkal közölni, akiket nem lehet részrehajlással vádolni, mert nem munkapártiak, nem hatvanhetesek, hanem a *48-as pártok legrégibb harcosai*, vezérei, elnökei.

Ezek: *Herman Ottó*, az országos függetlenségi párt volt elnöke, *Hentaller Lajos*, az országos függetlenségi párt volt alelnöke és *Pataj Sándor*, a zombori függetlenségi párt volt elnöke és a kerényi, veszprémi és magyarkanizsai függetlenségi párt volt hivatalos jelöltje.

Aki ezeknek a magyarosan megmondott becsületes és őszinte véleménye után még mindig azt mondja, hogy szavazatával a koalíciót támogató pártok valamelyikét, vagy az ezekhez tartozó és ezeknek bizalmat szavazó jelöltek ügyét akarja előmozdítani, az még avval sem mentheti magát, hogy következetes volt a 48-as eszméhez és Kossuth Lajos nagy hagyományaihoz.

Mert ezeknek a nagy, demokratikus eszméknek a megvalósítására az Apponyiak, Justhok és Kossuthok egyaránt képteleneknek és a bizalomra méltatlanoknak bizonyultak és akik ezt a lesújtó ítéletet felettük kimondják, azok az őket legjobban ismerő pártvezérek, a demokratikus eszmének őszinte, becsületes hívei.

Ezeknek az ítéletétől csakis egy felebbezés van: *a nemzethez.*

# Óra, ékszer és aranyáru!

Frey Imre urtól átvett és ujonnan átalakított üzletemben menyasszonyi és más alkalmi ajándékok: **Brillians áruk, karikagyűrűk, divatos ékszerek, valódi ezüst, k i n a e z ü s t evőeszközök és disztárgyak, Omega, Schild, Schaffhauseni stb. zseb-, inga és mindennemű órák.**

**DUS VÁLASZTÉK!** **OLCSÓ ÁRAK!**

! **Óra- és ékszerjavításokat saját műhelyem-ben olcsón és jól készítek.** !  
• **Betűs gyűrűknek 1 és 2 korona darabja.** •  
= **Vidékre választékot küldök.** =

## Keszler Dezső

órák- és ékszerész

11 ZOMBOR, főutca 4., Frey-féle ház. 11

**„SAVOY“ BUDAPEST,**  
 VIII., JÓZSEF-KÖRUT 16.  
 a Nemzeti Színház közvetlen közelében.  
**NAGYSZÁLLODA** 15-8

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 koronától feljebb.  
 : : : : Elsőrangú étterem. : : : :

A nemzet pedig el fogja fogadni a legilletékesebb fegyvertársak tanúságtételét, mely szerint: „megmérettek és könnyűnek találtattak.“

A rendkívül érdekes nyilatkozatoknak szószerinti szövege a következő:

\*  
**Herman Ottó.**

A dunapataji kerület küldöttsége járt Budapesten a Justh-párti körben, hogy Herman Ottónak följajnlja a jelöltséget. Panka Pál pártelnök beszédére Herman Ottó kijelentette, hogy a jelöltséget öreg kora miatt nem fogadja el s aztán így szólt:

Én már hetvenöt éves ember vagyok és nekem a tudomány terén be kell végeznem munkámat. Mikor az ember ilyen kort ér el, akkor semmit sem hallasszon holnapra, mert kérdés, hogy holnap fölébred-e és hozzáláthat-e a munkához. Az a munka pedig, melyen hosszú évek során dolgoztam, a magyar népek története, ahhoz hűtlen nem leszek, nem lehetek, nem engedő lelkiismeretem. De különben is az öregebbek talán azt is tudják, hogy mit mondottam én Kossuth Lajos nyílt sirjának szélén. Azt mondottam: én ezzel politikai szerepemet bevégeztem. Őszintén megvallom, a mostani tülekedésbe, — mert ez már nem harc, hanem tülekedés, — nem megyek bele, még ha tehetném is. Én az olyan eljárást és irányzatot, mint aminő Kossuth Lajos elsőszülött fiának Kossuth Ferencnek tetszik, rosszallom és el nem fogadom. Nemcsak azért, mert határozott függetlenségi ember vagyok, hanem azért is, mert — emlékezzenek meg jól — mikor Kossuth Ferenc visszajött, azt mondta, hogy ő edesatyjának elveit és eszméit akarja életre hozni és végrehajtani, és ime, most ott ül, ahol ültek rendszeren a kötelességekről és következetességről megfélekedezett magyar emberek, a miniszterek és ordókkal fölszerelt férfiak sorában. Én az ilyeneket nem követem. Nem akarok most semmiféle programot vagy szöveget adni.

Ha bíráló szót mondtam Kossuth Ferencre, tettem azért, mert írásos bizonyítékokkal be tudom igazolni, hogy Kossuth Lajos öreg kormányzónaknak belső embere voltam s olyan levelek vannak nálam, a melyek tisztán rápecsételnek fiára, hogy rossz uton jár. Most tisztelt polgártársaim, beláttam egészen a magyar nép szívébe. Egy bántja. Nem hisz többé, még bennem sem; senkiben sem. Mindenkiel szemben, aki odajő és följajnlja magát, mint jelölt, már gyanakszik. Miért? Mert rászolgált, ennek a nemzetnek az intelligenciája, hogy iránta a nép bizalmatlanná váljék. Képviselőválasztáskor nagy ígéretet, fogadkozások történnék

és a végén, mikor letelt az országgyűlésnek szaka, marad egy üresség, sőt nagyobb teher szakad a nép vállára, mint volt előbb. Így a népet nem lehet a jövő elé vinni és nem szabad. És csak az menjen be a harcba, aki arra még alkalmas. Én pedig arra már nem vagyok alkalmas. Már régen is úgy küzdöttem, hogy mellettem ült az öreg Madarász József, mert sajnos, nagyot hallok és ő mindig becsületesen megmondta, hogy miről volt szó. De mikor ő meggyengült és nem birt az ülésekre járni, már akadtak olyan lelkiismeretlen emberek, akik hazugságokat mondtak fülembe, csak azért, hogy felsülhessek. A magyar nép történetét be akarom fejezni. Engedjék, hogy visszamenjek dolgozó asztalomhoz. Legyenek róla meggyőződve, hogyha esetleg idő múlva a magyar nép meg talál mozdulni, ott leszek az első sorban.

Folytatólag úgy nyilatkozik Justh Gyuláról arra a kérdésre: Hát Justh Gyula politikáját helyesli?

— Justh Gyula?! Érdekes ember... De tudja, én is azt vallom, amit Bedőházy János mondott: Csak olyan ember vezérletét fogadom el, aki okosabb nálam.

\*  
**Hentaller Lajos.**

Hentaller Lajos vott képviselő érdekes nyílt levelet intézett a csurgói kerület „Szabad függetlenségi 48-as Kossuth Lajos-párti“ választó polgáraihoz. Többek közt a következőket mondja:

Amióta a programbeszédemet Csurgón megtartottam, némi változás állott be a kerületben. Az történt, hogy Justh Gyula ő excellenciája fellépette vejét, Purgly Jánost, mint valódi függetlenségi és 48-as jelöltet. Ennek következtében az önök buszonöt esztendő óta fennálló pártszervezete egyhangulag kimondta, hogy kilép a Justh-pártból. És önök megalakították a „Szabad függetlenségi és 48-as Kossuth Lajos-párt“ jelöltjének csak az első váltáshoz van és lehet szavam; ahhoz, hogy a Justh-párt központja ellenem „valodi“ függetlenségi jelöltet állított, még pedig a tisztelt pártelnök ur vejének Purgly János ur személyében. No hát lássuk csak, ki az igazi függetlenségi 48-as? Én-e, vagy a Justh-párti?

Az 1906-iki választások után én rögtön követeltem a vezérektől, hogy a többségrejutott nagy függetlenségi párt vegye át saját programja alapján a kormányzást. Ehelyett Justh Gyula ő excellenciája és társai a 67-es politikusokkal együtt folytatták a kormányzást. Akkor Justh Gyula lett a képviselőház elnöke és ő felségének felesküdt, mint valóságos belső titkos tanácsosa.

Tehát hamarosan udvari emberé vedlett a magyar nép jogainak védője. Mint elnök szabadította reá a horvátokat a képviselőházra, s megengedte, hogy a törvényhozás termében hónapokon keresztül idegen, horvát nyelven beszélhessenek. Ez negyven esztendőn keresztül még a közönséges kormányok alatt sem történt meg. Ép én voltam oly szerencsés, hogy amikor felháborodásomban a legelső horvát szónok beszéde ellen tiltakoztam, emiatt ő exelencia rendreutasítását kiérdemltem. Justh Gyula ő excellenciája és társai bementek a delegációba, vigan megszavazták a kvótaemelést, megadták az unjoncokat, az önálló vámterület határidejét kitölték 1917-ig, ezenkívül Ausztria részére sok, igen sok arcpirító közjogi áldozatokat hoztak. Azzal érveltek, hogy nekik csak az önálló magyar bank kell. Pedig igen jól tudták, hogy az önálló bankot akkor már elhegedülte szent Dávid. Hisz amikor én kiléptem az egységes nagy függetlenségi pártból, akkor kilépési nyilatkozatomban már határozottan kijelentettem, hogy a magyar bankot 1911-re felállítani lehetetlen.

Nyiltan és határozottan kimondom, hogy Justh Gyula ő excellenciája és társai a függetlenségi párt régi programját cserben hagyták. Kérdem én: Justh Gyula ő excellenciája és társai megtartották-e választóiknak tett ígéreteiket, betartották-e programjukat? Mindegyik megcsalta választóit. Az ily képviselői visszaélés ellen csak úgy lehet védekezni, ha a képviselők visszahívási jogát újra behozzuk. Méltán kérhetem tehát, ki a valódi függetlenségi 48-as, én-e, vagy Justh Gyula ő excellenciája és társai? Ha Justh Gyula ő excellenciája és társai látták azt, hogy ők gyengék és gyámoltalanok a függetlenségi párt programjának megvalósítására, követelték volna akkor a képviselőház feloszlatását. Mert a képviselőház a választások megtörténte után nem arra való, hogy a képviselő urak — legyenek azok bár Justh Gyula ő excellenciája és társai — ott elveik feladásával, programjuk felrugásával egyik közjogi alapról a másikra táncoljanak, hogy azután személyes sértett hiuságból, előbb vagy utóbb újra fordítgassák köpönyegüket.

Mi sors várhat a függetlenségi eszmékre ott, ahol engem nem tartanak valódi függetlenségi 48-asnak? Ahol azt nem tudják, hogy mindig becsületes, kitartó harcosa voltam — és dacára Justh ő excellenciája és társai ellenem intézett támadásának — vagyok és leszek a 48-as függetlenségi eszméknek. Ha a közönséges kormánypárt támad, tör ellenem, azt értem. De hogy Justh ur ő excellenciája és társai törnek ellenem, ezt becsületes magyar józan ésszel felfogni nem lehet. Oka

legfeljebb az lehet, hogy gróf Batthyány Tivadar ur teljes életében 67-es és közösügyes volt s miután a közösügyes párton érvényesülni nem tudott, pár év előtt nyergelt s fordult át a függetlenségi pártra, tehát még régi közösügyes ösztönéből kifolyólag gyűlöli a valódi 48-as és elvhű embereket. Az önök itélete alá bocsátom, lehet-e nálam jobb függetlenségi 48-as párti Purgly János ur azért, mert csupa véletlenségből veje Justh Gyula urnak, az osztrák császár valóságos belső titkos tanácsosának?

\*

**Pataj Sándor**

a következőket írja republikánus lapjának, az Igazságnak legújabb számában Kedves barátom Kovács András megszólítással egy ideális magyar választópolgártársának, akit így szokott a mindenkor aktuális politikai kérdésekről népies hangon felvilágosítani:

„Épen 48 Igazságot adtam én ki azóta, amióta a legutóbbi képviselőválasztások voltak. Unalmas is lehettem már bennök avval, hogy minden számban azt hangsúlyoztam, hogy az nem függetlenségi politika, amit a koalíció csinál. És figyelmeztettek, hogy ha majd út a számadás órája és eljön hozzád a volt követ és azt kívánja, hogy szavazz rá megint, akkor tartsd elébe, hogy mit ígért 1905-ben és 1906-ban és kérdezd meg, hogy ebből mit valósított meg?

Tudom a frázisokat, amivel védekezik.

— Hogy ő nem tehetette jóvá 4 év alatt, amit az előző rendezek 40 év alatt elrontottak.

— Ha nem tehetette jóvá, de ne rontotta volna el még jobban. Mert most rosszabb kiegyezésünk, magasabb kvótánk van, mint valaha volt.

— Azt mondja, hogy ő nem szavazta meg, hanem kísértelt a folyosóra valahányszor olyan dolgot szavaztatott meg a nagy függetlenségi tábor, amelyről ő itthon fogadkozott, hogy ellene lesz körömszakadtik.

— Nem elég, hogy kísértelt, amikor akadtak tisztességes függetlenségi politikusok: Benedek Jánosok, Nagy Györgyök sat. 20-an—30-an, akik ellene szavaztak, tiltakoztak minden mame-lukoskodás ellen. Tartott volna velük.

— De végül azt mondja, hogy ha akármennyit vétett, majd ezután jól viseli magát, majd ezután megtartja a szavát.

— Ki biztosít erről a jövőben, amikor a multban ilyen keserves a tapasztalatod?

— És ha bármint van is, a fő, hogy ő függetlenséginek vallja magát, tehát minden áron reá kell szavaznod, ha te függetlenségi vagy, mert különben győznek más pártiak!

— Ez sem igaz. Mert először is keress magadnak minden kerületben olyan jelöltet, aki következetes és elvhű

maradt. Ha ettől 3—4 frakcióra oszlik az ellenzék, az nem baj, mert a kormánynak, ha van többsége, úgy is leveri valamennyit, ha nincsen, akkor meg pótválasztásba kerül a legerősebbel.

De az sem igaz, hogy szerencse, ha elvtagadó 48-asoknak újra adunk mandátumot. Mert az olyan 48-asnál, aki mindig a 48-as elvek ellen dolgozik, azokat lejáratja tönkre teszi és evvel a nép szeretetét elvonja a legszebb lobogótól, annál szívesebben látom a nyílt ellenséget, aki szintén mindég a 48 ellen dolgozik, de legalább őszintén ellenségnek vallja magát és akit jó lélekkel támadhatok, üthetek, üldözhetek, míg a köpenyforgatók azt követelik, hogy védjem, támogassam őket az árulás jutalmául!

Deák Ferenc tanított arra és Kossuth Lajos idézte emlékezetünkbe azt a nagy igazságot, hogy:

Amit elvesz tőlünk az erőszak, azt visszahódíthatjuk, de amit magunk adtunk föl, az örökre elveszett.

Kergesd el az elvtagadót ajtód küszöbéről!

És legyen inkább csak harminc 48-as követ az országházban, de az radikális, demokrata, törhetetlen republikánus legyen mint 150 vagy 250 mame-luk, aki megint elpaktálja a nép jogait, de a névjegyére azt írja, hogy függetlenségi képviselő!

Hived

Pataj Sándor.

\*

Ha még volt köztünk kételkedő, ha akadt még ingadozó, ki a mostani választási harcban válaszutra jutott s eddig nem tudta merre induljon, ezek után már nincsen és nem lehet.

*Pártunk, a nemzeti munkapárt programja, politikai törekvései, választási agitációja elegendő anyagot nyújt az összehasonlításra.*

*A pártnak programja az, hogy minden egyes emberrel jót tegyen s mindenkét a boldogulás útjára segítsen. A munkában felnőtt polgárok, munkára való egyesülése a nemzeti munkapárt.*

Íde sereglik a nép értelmisége, zöme. Ezt a pártot támogassa szavazatával minden polgár, amely párt az ország és az egyes ember javán munkálkodik már is és ne azt, amely megmutatta a multban, hogy semmit sem tett s most is anarchiával fenyegetőzik.

Minden szavazattal, melylyel a munkapártot támogatják, a nemzetnek tesznek szolgálatot.

## Nyílt levél a Bácsmezei Függetlenség szerkesztőségének.

A Bácsmezei Függetlenség folyó hó 15-én megjelent 38. számában az ujdonsági rovat alatt „A köpeniki suszter kapitány Sztapáron” cím alatt megjelent közlemény vezetéknevem felemlítése nélkül személyemmel is foglalkozik, melyet én magamra nézve sértőnek nem tartok, habár tendenciózus rosszakarát kirí soráiból.

Éjjeli bagolynak, tehát állatnak minősít, köszönöm, hogy olyan állatnak tüntet, mely senkinek sem árt és nem neveltséges, míg önmagát és állati mivoltát elfelejti a nagyközönségnek bemutatni, mert nagy fülei torzképét eltakarják s gyanítatják, hogy juhász ül a hátán, kinek parancsára hányja a cikkeit. Főispáni bankett főtanácsosa is vagyok, az igaz, de hála jó étvágyamnak és a jó ételeknek, jól is lakom ezeken, míg cikkiró ur telhetetlen gyomra akármennyi moslékot vesz be azokon a bankettekben, amelyeken részt vesz, soha sem telik meg, mert saját cikkei purgóként hatnak reá.

A cikk többi reám vonatkozó részére nem reflektálok, azonban kinyilatkoztatom, hogy a sztapári szerb kongresszusi képviselőválasztás napján én Sztapáron nem voltam, miután aznap Zentán anyakönyvi hivatalt vizsgáltam és így ott sem lehettem,

kinyilatkoztatom, hogy mindazon hirlapi közlemény szerkesztője, aki nem közöl való tényállást, szentelen, aki pedig hamis adatokat közöl és egy távollevőnek meg nem történt dolgokat tulajdonit, aljas rágalmozó.

Szerkesztő ur érdekében áll, de lapja érdekében is a cikkiró urnál tisztességesebb munkatársat alkalmazni.

Zombor, 1910. május 16-án.

**Popovits Sebő,**  
megyei főlevéltárnok, tb. főjegyző.

## Választási mozgalmak.

A tüzes nyelvek ünnepén ellepte a sok próféta az országot, hogy tüzes nyelvükkel meggyujtsák a lelkeket lelkes szózataikkal, melyeknek magva nem az üdvözülj, hanem: *vám szavazatok*. Az önpróféták a maguk menyországuk eljöttét munkálták. A szegény választóknak minden buját, baját gyógyítani ígéri és nincs is annyi baja annak a választónak, mint amennyit a jelölt urak gyógyítani képeseknek vallják magukat. Ám a józan nép nem hevül az álprófétákért, mert látta a lefolyt négy év alatt a különbséget a próféta és a képviselő között.

Tüzet okádnak az álpróféták a kormányra, a nemzeti munkapártra, lapjaik tele vannak nap-nap után a politikai áthelyezések fölött való szörnyűkódásokkal. Micsoda gyalázat, micsoda despotizmus, micsoda elnyomása ez a szabad véleménynyilvánításnak, mondják és írják. A tisztviselő lelkiismerete legyen époly szabad, mint bármely polgáré. A tisztviselőnek legyen megengedve, hogy szabadon politizáljon még a kormány ellen is, a mostani ellen és minden kormány ellen, kivétel legyen azonban természetesen az „*ex-nemzeti kormány*.” És illik is hozzájuk teljesen ez a felfogás, hozzájuk, akik nem áthelyezték, hanem egyszerűen elcsapták a tisztviselőket. Elküldték őket sétálni és még most is sétálnak. Hát ki az a bolond, aki elhiszi, hogy Justhék csak azért akartak függetlenségi belügyminisztert, hogy a tisztviselők ellenük korteskedhessenek?

A frázisos próféták tüzes nyelveinek akkora koppanás után, amilyen a koalíció rendszere alatt hallatszott, igazán el kellene hallgatnia.

\* \* \*

**Verbász.** Báró Vojnits István, a verbászi kerület nemzeti munkapárti jelöltje mai napon leutazott kerületébe.

**Kerény.** Falcione Árpád dr., a kerényi kerület munkapárti jelöltje május 18-án kezdi meg körutját, hogy programbeszédét megtartsa. A népszerű jelölt fogadására nagyban készülnek a községek választópolgárai. A sorrend, melyben a kerülethez tartozó 10 községet meglátogatja, a következőképpen van összeállítva: Május 18-án (szerda) Bajsa délután 3 óra, Kossuthfalva délután 5 óra. Május 19-én (csütörtök) Paacsér délután fél 2 óra, Bajmok délután 4 óra. Május 21-én (szombat) Kerény reggel 9 óra, Gyulafalva délelőtt 11 óra. Május 22-én (vasárnap) Ujszivác délután 2 óra. Május 26-án (csütörtök) Csonoplya délután fél 4 óra, Nemesmilitics délután fél 6 óra. Ószivác község napja később állapítatik meg.

Pünkösdkor Bonta jelent meg a kerényieknek, hogy még egyszer próbálkozzék néppárti mivoltát megkedveltetni. Fogadtatására a zombori indóházig eljöttek hivei 4 lóval egy kocsiba fogva és 3 választó. A jelöltre nagy hatással volt a választók ily tüntető fogadtatása. Ugyanilyen volt a fogadtatás a községben.

**Regőce.** Latinovits Pál munkapárti jelölt befejezte kerületében körutját. Kör-

utja az ünneplés és lelkes szeretet diadalmenele volt. Ezek után kétséget nem szenved győzelme, mely már akkor is biztos volt, mikor a jelöltséget elfogadta. A néppárt jelöltje Landauer Béléért, a győzelemre való minden kilátás nélkül folyik a korteskedés. Lányi emberei is erősen dolgoznak, de hiu ábrándnak fog bizonyulni minden erőlködésük Latinovits Pál ellenében.

**Bácsalmás.** Szutrély Lipót a munkapárt jelöltje szintén a mult héten tartotta programbeszédét a kerület összes községeiben. 9-én Csávoly, Bokod és Borsód községekben járt, ahol nagy ovációkkal fogadták. 10-én Almás, Kurbaja és Madaras községekben tartotta meg programbeszédjét. Programjának főbb elvei: a nemzet és király közti egyetértés helyreállítása, a szavazati jog kiterjesztése azon határig, ameddig ezt az ország sajátlagos viszonyai megengedik, az adók igazságos elosztása, a létminimum adómentessége, a kisebb ekzsztenciáknak az eddiginél kisebb, a nagybirtok és nagytökének pedig fokozottabb mértékben való megadóztatása, a felekezetek közötti béke fenntartása és ápolása, a katolikus autonómiának az 1848. XX. t. c. értelmében való megvalósítása, az 1867. évi törvényekben lefektetett közjogi intézményeknek Deák Ferenc szellemében való megóvása és tovább fejlesztése, a közigazgatási gyarapodás és a nép vagyoni jólétének előmozdítása. A nép és a munka emberének vallja magát és az országos ügyek mellett a kerület jogos érdekeit is igyekszik fog előmozdítani és minden választót, tartozókkal az bármely politikai párthoz, készséggel fog meghallgatni és jogos kívánságait tőle telhetőleg teljesíteni. Ajtaja mindenki részére nyitva fog állani és senki előtt sem fogja eltitkolni, hogy otthon van. Ezzel bizonyára a volt jelöltre célzott.

A jelöltet mindenütt nagy ovációkkal fogadják, beszédjét lelkesedéssel és tetszéssel fogadják. A többi községben, különösen Mélykúton és Jánoshalmán igen melegen fogadták a jelöltet, mely községekben a fogadtatás meglepően impozáns volt. Ma befejezte körutját. Megválasztása biztosra vehető. Győzelmi kilátásait nagy mértékben fokozza egyéniségének rokonszenvenessége és népszerűsége.

**Zenta.** Zentán is megalakult a nemzeti munkapárt és megalakulása után nyomban megtartotta jelölt gyűlését is, melyen elhatározták, hogy a jelöltséget dr. Mikosevits Kanut, vármegyei főügyésznek fogják felajánlani, akit ismernek, akiről tudják és meg vannak győződve, hogy a jelöltség elfogadása esetében, a város érdekeit azzal a lelkes buzgalommal, fáradhatlan tevékenységgel fogja istápolni, amely őt teljes életében jellemezte.

A zentaiak háromszáz tagu küldöttsége pünkösöd hétfőjén külön vonattal érkezett meg városunkba, hogy a népszerű jelöltnek a jelöltséget felajánlja.

Impozáns volt a bevonulás. Elöl a zászlósok az ottani tűzoltóbandával, utánuk négyes rendekben a választók

hatalmas csapata. Lelkes éljenzések között vonultak fel a Rákóczi-uton végig a megyeház elé, ahol a vármegye szeretve tisztelt főispánja, Vojnits István előtt tisztelegtek.

Innen a köruton át a Bergmannszálló kerthelyiségébe gyűltek a zombori és számos vidéki elvtársal egyesülve, küldöttséget menesztettek a jelöltért, akit hatalmas, szünni nem akaró éljenzéssel fogadtak.

Gyorgyovánszki gyógyszerész lépett az éljenzés csillapultával a pódiumra és keresetlen, de a ragaszkodás megnyilatkozásával minden egyes szavában ecsetelte a zentaiak kívánságát, mely oda konkludál, hogy vállalja el a jelöltséget Mikosevits, mert ők tudják és érzik, hogy az ő nevével a biztos győzelem el nem marad.

Mikosevits dr. lépett ekkor az emelvényre és látható meghatottsággal, de messze csengő hangon adott kifejezést annak a szeretetteljes ragaszkodásnak, mely a zentaiak részéről az ő személyével szemben megnyilatkozott. Elfogadja a jelöltséget, mert érzi, hogy a zentaiakkal, kikkel a multban is már teljesen egybeforrt, azzal a zászlóval, mellyel a harcba indultak, győzni fog. Mint a munka embere velük együtt a város és a haza javáért óhajt munkálkodni. Amidőn ezt ígéri, kinyilvánítja egyuttal, hogy ezen ígétét meg is fogja tartani.

Ezután következtek a bemutatkozások, vagyis jobban a jelölt és a választóknak, mint régi ismerősöknek egymást üdvözlése. Egy órákor bankett volt, mely lelkes hangulatban folyt le. 4 órákor a zentaiak külön vonaton visszatértek.

## H I R E K .

### Tavaszi nap.

Valami finom, láthatatlan kezek  
Fésülgetik kócos fejét a földnek,  
Minden kis rögre zöld csodát kötöznek,  
S rá termékenyítő fénykéve rezeg.

A Nap, az Isten, tüzesókot szór széjjel.  
Duzzad az erő. Csupa szín, meg illat.  
Tavaszi, a szép szűz, reménységgel biztat,  
Mulat a földdel szilaj szenvedélylyel.

Csókjuk nyomában ezer hang, szín terem,  
Ölelkezésük áldott föltámadás...  
Bübáj az élet, szépség és semmi más —  
Ujjongok, égek e csodaünnepen!

Lelkem tisztul a tavasz mámorában,  
Mintha ott égnék a szikrázó fényben;  
Illattá, dallá foszlik agyam, vérem  
S a mindenséget öleli a vágyam!

Enyém, enyém! az egész világ enyém!  
Nekem az ősi jussom, örökségem,  
Kezdet vagyok. A végtelent beérem —  
Fölkacagok én minden halál-mesén!

Tuba Károly.

**Személyi hír.** Báró Gromon Dezső pünkösöd másodnapján városunkba érkezett és Vojnits István főispánnál szállt meg, ahonnan ma reggel kerületébe utazott.

**Kinevezés.** A kultuszminiszter Sovlyánszky Tivadar tanítót a mozsori községi elemi iskolához tanítónak nevezte ki.

**Miniszteri biztos.** Dr. Mihályffy Ernő pécsi jogakadémiai tanár az újvidéki felsőkereskedelmi iskola érettségi vizsgálataira miniszteri biztossá neveztetett ki.

**A földadó bizottság megalakulása.** A vármegyei földadó bizottság a múlt héten Zomborban megalakult és az ügyviteli szabályrendelet értelmében megválasztotta Dungyerszky Bogdán nagybirtokos személyében az állandó bizottság helyettes elnökét; választott továbbá 3 tagból álló utazó küldöttséget, akik hivatalosan a helyszíni szemlék megtartására és a már megjelent előmunkálatokra való tekintet nélkül végleges döntésre a földadó szaporodások és apadások ügyében. Ezen utazó bizottságba beválasztották: Kanyó József kulai földbirtokos, Zsupanszky Lyubomir ósziváci és Müller József bajai földbirtokosok.

**Egyházmegyei hírek.** Az e hó 11-én megtartott zsinati vizsgára jelentkeztek: Pósch Lajos topolyai káplán és Sütő János órszállási káplán. — Vidákovits Pál szabadkai hitoktatónak nemesmiliticsi plébánossá törtenként választása — az ellene beadott felebbezés elutasításával — érekszerűen jóváhagyást nyert.

**Athelyezés.** A kultuszminiszter Eremit Dusan mozsori községi elemi iskolai tanítót Csurogra helyezte át.

**Iskolalátogatás.** E hó 13-án és 14-én Pethő János kir. tanfelügyelő meglátogatta a monostorszegi állami elemi iskolát. A két napig tartó beható vizsgálat után a tapasztalt kiváló eredmény, valamint az intézet vezetésében megnyilvánuló példás rend felett teljes elismerését fejezte ki úgy a tanítótestületnek, mint az iskola igazgatójának. Az iskolalátogatást az első napon Nagy Béla főzsinati tanácsos, gondnokosági elnök látta vendégül; másnap pedig a tanítótestület ünnepelte barátságos, családi bankettjén. A kedélyes hangulatban lefolyt társaságban több áldomás hangzott el.

**Eljegyzés.** Rózsa Ferenc sajkásszentiváni irnok folyó hó 12-én eljegyezte özv. Karner Jánosné sajkásszentiváni postamesternő leányát, Paulát.

**Választás.** Dr. Jánovits Gyula budapesti orvost Tisztaistvánfalva községe községi orvosává választotta meg.

**Halálozás.** Özv. Walient Józsefné szül. Ulrich Teréz asszony május hó 13-án 63 éves korában elhunyt. Az elhunyt temetése számos rokon és tisztelő részvétele mellett folyó hó 15-én délután 5 órakor volt. A gyászmise, melyet az elhunyt lelki üdvéért tartanak, e hó 24-én délután 9 órakor lesz. Az elhunyt temetésén, mely pünkösdi első napján volt, a város polgársága soha nem látott számban vett részt és róttá le az elhunyt iránti részvétét és adta meg neki a végtisztességet.

**Bérmálás.** Dr. Városy Gyula kalocsai érsek a múlt héten Szabadkán járt, ahol 1090 hívőt részesített a bérmálás szentségében.

**Felülfizetések.** A zombori állami főgimnázium hangversenyén felülfizettek: özv. Alföldy Gedeonné, id. Szemző Gyula, Michailovits Kornél, dr. Konyovits Dávid, dr. Buják József, Fodor Mihály 10—10 kor., dr. Feles Adolf, Antunits József 5—5 kor., Mikosevits Kanutné 4 kor., Marschan Illés, dr. Alföldy Árpád, dr. Duchon János 3—3 kor., Gyurisits György, Grocsics Jenő, Rácz Soma, Magyarai Pál, Radisevits Béla, Karakásevits Milivoj, Arnold Sándor, Wischt N., Balcer N. 2—2 kor., Sztolisits Mártonné, dr. Strasser Henrik, Acél Béla, Heller Kornél 1—1 kor. A nemeszövű adakozók fogadják ezért az intézet halás köszönetét.

**Gyűjtés.** Zentán a róm. kath. egyház tanácsa mozgalmat és gyűjtést indított egy új templom építése iránt.

**Hol a 25 dollár?** Newyorkban most szigorúan megkövetelik, hogy mindenki, aki a „szabad” Amerika földrészére akarja tenni lábát, legalább 25 dollárt, vagyis 125 koronának a birtokában legyen. Irgalom nincs; aki nem rendelkezik ennyivel, azt könyörtelenül visszaküldik a hajóval az ó hazába.

**Megszűnik a díjtalan gyakoronokosság.** A m. kir. igazságügyminiszter ama humánus elvből indulva ki, hogy ha munkaerő kell az államnak, azt fizesse meg, ha pedig nélkülözheti, akkor ne vegye a potyát igénybe: a bírósági hivataloknál fokozatosan megszünteti a díjtalan gyakoronokosságot. A most dolgozók vagy segélydíjat kapnak, vagy ahol nélkülözhetők, ott elbocsátatnak. Ez újítást követik a többi tárcáknál is.

**Intés a kivándorlóknak.** A belügyminiszter az északamerikai Egyesült-Államokban a szénbányászok munkamegszüntetése tárgyában valamennyi törvényhatósághoz a következő körrendeletet intézte: „Tudomásomra hozatott, hogy az északamerikai Egyesült-Államok barnaszénbányáiban sztrájk tört ki, a sztrájkban mintegy háromszázezer szénbányász vesz részt s a munkabeszüntetés általános vélemény szerint huzamosabb ideig fog tartani, sőt valószínű, hogy a sztrájk a közbányákra is ki fog terjedni. Minthogy kivándorlónk nagy része bányákban remél munkát találni, főlhivom a címet, hogy a kivándorlásra jelenleg készülőkkel haladéktalanul figyelmeztesse, hogy az északamerikai Egyesült-Államokba való kivándorlásuk esetén ezidőszert szüregségnek, nyomornak tehetik ki magukat.”

**Kötelező tűzbiztosítás.** Életravaló indítványt terjeszt Nagybánya város gazdasági és pénzügyi bizottsága a legközelebbi közgyűlés elé. Ugyanis legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy Nagybánya város területén kötelező tűzbiztosítást létesít, miután a lakosok olcsóbb biztosítást élveznek s ebből a városra is szép haszon fog hármlani.

**Felülfizetések.** A bajmoki sportegyesületnek f. hó 15-én tartott ténemulatsága alkalmával a következők voltak szívesek felülfizetni: dr. Falcione Árpád 40 kor., ifj. Szemző Gyula, Béné Matyas 10—10 kor., Lichtneckert József 8 kor., Hegedüs Lénárd 6 kor., Sugár Aladár 2 kor., Kovács János, Eck Ferenc, Kiss János 1—1 kor., Bolits Dezső, Rapcsán Simon 40—40 fil., Balassa Bertalan, Nuszpl Mihály, Merkovic Péter, ifj. Veréb Antal 20—20 fil. Fogadják a felülfizetők ezuton is az egyesület köszönetét.

**Brutális ember.** Sipos István szeghegyi lakos a múlt napokban megtámadta Goda Erzsébet szintén szeghegyi lakost és minden ok nélkül véresre verte. A brutális ember ellen megindították az eljárást.

**A vevőközönség szociális nevelése.** Oly jelszó, melyet rendszeresen csak az alkalmazottak és munkások hangoztatnak és melyet a mi társadalmunkban még le szoktak mosolyogni, mert utópisztikus követelés. Érdekes jelenség és felemlítésre méltó, hogy a vevőközönség irányítás nélküli egészen ésszerűtlen viselkedése ellen munkaadó szövetségek is emelnek már szót. A fürthi szabóiparosok szövetsége felhívással fordul a vásárló közönséghez, melyben a közönség lelkiismeretere és eszere apellál. A szabóiparban egyes hónapokban túl sok a munka, nem győzik túl órázással sem, más hónapokban, februárban, márciusban semmi munka sincs, úgy, hogy a segédek nagy részét a munkaadók nem képesek foglalkoztatni. Szociális indokból, de a vevőközönség érdekében kéri tehát a munkaadó szövetség, hogy a vevőközönség a csendes hónapokban fedezze szükségletének egy részét. A tanulság ebből az, hogy igenis rá lehet nevelni a közönséget a szociális gondolkodásra.

**Gondnokság.** Kovács Andrásné kossuthfalvai, ifj. Csira Istvánné szabadkai és Molnár Illés madarasi lakosok elmebetegség miatt gondnokság alá helyeztetek.

**Aszfaltozás Zsablyán.** Zsablya község a csajkáskerület egyik járásának székhelye rohamosan halad a városodás felé. A község főutcája s a vasúti út, mely néhány ház előtt gyönyörűen lett parkírozva, most aszfaltburkolattal borították, míg az összes mellékutak téglajárdával lesznek kövezve. Ugy az aszfaltburkolat, mint a téglajárdák költségeit nem a haztulajdonosok, hanem tisztán a községi közpénztár fedezi.

**Véres verekedés.** Legyenác Nesztor és Legyenác Sztéván kulai lakosoknak közös bérletük volt ifj. Fürstner Ferenc szállásán. Közös lónak azonban turós a háta és a bérlőtársak e hó 12-én este valami csekélység felett összevesztek. Legyenác Sztéván ezután lefeküdt aludni, Legyenác Nesztor pedig kissé ittasan kiment az udvarba és egy vasvillával jött be a szobába, amelyet Legyenác Sztéván, akit felesége figyelmessé tett, elkapott; ugyanakkor azonban Legyenác Nesztor egy gyurófát kapott fel és azzal négyszer oly erősen sújtott Legyenác Nesztor fejére, hogy az pénteken este meghalt. A tettes maga jelentkezett a csendőrségnél.

**Ásványvizeink sikere.** Az utóbbi időkben a magyar ásványvizek lépésről-lépésre elhódítják a külföldi ásványvizek által dominált területeket. Ez a közgazdasági és egészségügyi örömdetes esemény onnan datálódik, hogy a Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r. t. budapesti cég nagy áldozatok árán minden magyar városban lerakatot létesít és az árakat lényegesen redukálta. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét fenti cég által városunkban létesített lerakatra, ahol a kitünőbbnél kitünőbb magyar ásványvizeket palackként is árusítják.

**Öngyilkos aggastyán.** Jurics Fábán 68 éves szabadkai napszámos csütörtökön éjjel felakasztotta magát. Mire hozzátartozói ráakadtak, már nem volt élet benne. Az öreg aggastyán valószínűleg gyógyíthatatlan betegsége miatt menekült a halálba.

**Elütötte a vonat.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt pénteken délután fél 2 órakor Szajlovo állomás közelében. Az Obecse felől jövő vonat a sineken játszadozó Csucsics György gyermeket a lokomotív a sinekről ledobta. Súlyos sérüléseivel a kórházba szállították.

**Műtét elől a halálba.** Fischer Jakab temerini földműves Budapesten a szent János kórházban a folyó hó 10-re elrendelt műtét elől félelmében, egy félreeső helyen kétszer a hasába s egyszer a szive mellé döfte rozsdás kését. Sebei halálosak. A szerencsétlent feleségén kívül több gyermeke siratja otthon.

## Művészet — Irodalom.

**A Szinjáték pályázata.** A Szinjáték színházi és zenei hetilap pályázatot hirdet irodalmi értékű és előadható eredeti egyfelvonásos színműre. Pályadíj 200 korona. Pályázati határidő 1910. augusztus hó 15. A nyertes és esetleg a többi közlésre elfogadható pályamunkát a Szinjáték közli; utóbbiakat a rendes honorárium ellenében. A jelgés levéllel ellátott pályaművek a szerkesztőség címére (VI., Teréz-körút 17.) küldendők. A pályázat zsürije a Szinjáték szerkesztőségének következő tagjaiból áll: Bárdos Artur, Göth Sándor, Hevesi Sándor, Náday Pál és Szini Gyula.

NYILTTÉR. \*)

**BORSZÉKI**

az ásványvizek királya, angol-kór és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer. Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között. 15—1

Főraktár: METZ JÓZSEF fűszer és csemegekereskedésében ZOMBOR.

\*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**„Kühne“ Mezőgazdasági Gépgyár r. t.**  
**Első Magyar Gazdasági Gépgyár r. t.**  
 Bécs-Bodrog és Tolnamegyei képviselőisége és bizományi raktára  
**SZEDENIK ÉS SEBŐK, SZABADKA**  
 VI. kör, 18. sz. a.

T. c.  
 Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű gazdaközönség szíves tudomására, hogy Szabadkán VI. kör 18. számú házban (Deák-utca, Teréz-utca sarok) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Állandóan raktáron tartjuk „Kühne“ r. t. mosoni és Első Magyar Gazdasági Gépgyár r. t. budapesti gyártmányait minden néven nevezendő gépekből, melyek régi jó hírneve minden gazda előtt ismeretes. Midőn ezen körülményről a nagyérdemű közönséget értesíteni bátrak vagyunk, arra kérjük, hogy beállandó szükségletét nálunk fedezni szíveskedjék.

Gépraktárunk megtekintése minden vásárlási kötelezettség nélkül a t. gazdaközönség rendelkezésére áll, hol készséggel szolgálunk szakszertű felvilágosítás és utmutatással a modern gazdálkodás alapján, a különféle talajviszonyoknak megfelelő gépek előnyeiről s célszerűségeiről.

Midőn még előzékeny, gyors, pontos kiszolgálásunkról biztosítjuk a nagyérdemű gazdaközönséget, kérjük szíves pártfogását.

Kiváló tisztelettel

„Kühne“ Mezőgazdasági Gépgyár r. t.  
 és az  
 Első Magyar Gazdasági Gépgyár r. t.  
 képviselőisége és bizományi raktára  
 Szabadkán.

8-4

## HIRDETÉSEK.

### HUNGÁRIA-FÜRDŐ.

Bérlő: **Sárközi Béla.**

### GŐZFÜRDŐ:

URAKNAK: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, pénteken mindig délután 1/2, 2 órától 6-ig.

Kitűnő masször és elsőrendű tyuk-szemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasárnap délután kivételével használhatják.

A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és állandóan  
 :: :: friss viz. :: ::  
 52-41

**SIPOS FERKÓ** karmester elfogad tanítványokat hegedű, cimbalom és csellóra, valamint cimbalomhangolást is elvállal. Lakása: Thököly-ut 31.

## Hirdetmény.

A bezdáni nagyszigeti birtokomra elfogadok nyolcvan darab szarvasmarhát egész évi legeltetésre. A marhák azonnal kihajthatók.

Az évi legeltetési díj **darabonként 20 korona** a pásztorbérrel s a szokásos szózással együtt.

Éves borju után a díj **12 korona**, két éves után **18 korona**.

A jól megélhetést biztosítom.

Évközben saját marhával fölcserélhető bármelyik is. Az évközben eladott helyébe másik saját marha hajtható.

Két évesnél idősebb tinót s ökröt nem fogadok el.

Bezdanban, 1910. május hó 10-én.

3-2

**Bosnyák János.**



## A P O L L O

asbestpadlókészítő vállalat  
**STERN és EISLER**  
**SZABADKA.**  
 Telefon 358. Telefon 372.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy asbestpadlókészítő vállalatunkat üzembe helyeztük. Elvállalunk padlók elkészítését, falburkolatokat, burkolásokat minden színben, csinos, izléses kivitelben, jutányos árak mellett. 20-4

Árajánlat ingyen. — Két évi jókarbantartást garanzálunk.

Zombori képviselő:

**GOLDFAHN BÉLA**  
 festő, Rókus-utca 31.



1371/kg. 1910. szám.

## Arverési hirdetmény.

Kossuthfalva községnek körülbelül 12000 holdat kitevő vadászterülete **1910. évi május hó 27-én d. e. 10 órakor** a község háza tanácstermében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 1910. évi július hó 1-től 1916. évi június hó 30-ig terjedő időre használatba adatik.

Árverési feltételek a hivatalos órák alatt a községi előljárásnál megtudhatók.

Kossuthfalva, 1910. május hó 9-én.

2-2

KÖZSÉGI ELŐLJÁRÁSÁG.

796. szám. 1910

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1910. évi 41007. számú végzése következtében Hivatalból képviselt Zucker Henrik budapesti lakos javára 198 korona 24 fillér s járulékai erejéig 1910. évi április hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülglagalt és 2685 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: üzleti áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró-ság 1910. évi V. 494/2. sz. végzése folytán 198 kor. 24 fl. tőkekövetelés, ennek 1910. évi március hó 11-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 95 kor 15 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Kossuth Lajos utca leendő eszköz-lésére 1910. évi május hó 28-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el tognak adatni.

Zombor, 1910. évi május hó 7-én.

**Styrum Mór,**  
 kir. bir. végrehajtó.

Az OLLA több mint 2000 orvos által legmegbírtatottak ajánlva.



Az OLLA szaktovosok által megvizsgált és legjobbnak minősítve van. Két évi ítélet. Ára tucenként 1, 6, 8 és 10 korona.

Az „OLLA“-gummi kapható az ország minden gyógyszerárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint „ép oly jól“ feldicsérni. — Az elárúsító helyek kimutatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummigyár Wien II/231., Praterstrasse No. 57. 100-25

782/végreh. 1910. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1908. évi 78786. számú végzése következtében dr. Braun Adolf budapesti ügyvéd által képviselt Hofher és Schranz budapesti cég javára 1602 korona s járulékai erejéig 1908. évi július hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 3900 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 400 kereszt buza és 1 gép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró-ság 1909. évi V. 959/9. számú végzése folytán 270 kor. hátr. tőkekövetelés, és eddig összesen 7 korona 35 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós sziváciut menti szállásán leendő eszköz-lésére 1910. évi május hó 28-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el tognak adatni.

Zomborban, 1910. évi május hó 7-én.

**Styrum Mór,**  
 kir. bir. végrehajtó.

**Aki** legjobban szer-  
 .. készített, ..  
 teljesen függet-  
 len nagy napilapot járattatni óhajt,  
 :: fizesse elő ::

**Az Ujság**-ot!



**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egy évre . . . K 28.—  
 Félévre . . . „ 14.—  
 Negyedévre . „ 7.—  
 Egy hónapra . „ 2.20



AZ UJSÁG terjedelme rendszeren  
 28—32—36 oldal. Vasárnap és  
 ünnep-  
 napokon **60—100** oldal.

MEGRENDELÉSI CIM:

**AZ UJSÁG** kiadóhivatala  
 BUDAPEST, VII. ker., Rákóczi-ut 54-ik szám.

**A nagyközönség figyelmébe!**

Van szerencsém Zombor város és környéke  
 .. közönségét tisztelettel értesíteni, hogy ..

**könyvkötészetemet**  
**- dobozkészítésre -**

berendeztem. Amidőn ezt a n. é. közönség szives  
 tudomására adom, egyben értesitem, hogy e szak-  
 mába vágó mindennemű **dobozkészítést** elvállalok.

**Községek figyelmébe!** Kataszteri birtokiv rendező  
 dobozok állandóan raktáron.

Könyvkötő munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.

Tisztelettel

**GROMILOVITS ANDRAS,**

50-17

könyvkötő.

ZOMBOR, Zrinyi-utca 1. szám.

**Egy jó házból való fiu tanoncúl felvétetik.**

**HIRDETÉSEK**

FELVÉTEKNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

**Kitüntetések:**

- Arad
- Budapest I., II.
- Belgrád
- Lovrin
- Berlin
- Lugos
- Nagybecskerek
- Nagyvárad
- Pozsony
- Pécs
- Pancsova
- Szófia
- Szeged
- Szatmár
- Szabadka
- Temesvár
- Veszprém
- Wien
- Zenta

**!! FAJTOJÁSOK !!**

**REITTER OSZKÁR főkapitánynál,**  
 Nagybecskereken kaphatók.



Elsőrendű Angliából hozott fajtisza telivér  
 Hófehér Orpington  
 Hófehér Wyondotte (amerikai kitünő téli tojók)  
 Sárga orpington  
 Kendermagos Plymouth Rokes: továbbá  
 Hófehér óriási pekingi kaesa

tojások  
 darabja  
 60 allér!

Rázásmentes biztos csomagolás, faladákban ingyenes!!

Allami nagy aranyérmek.

Legelső győzelmi díjak, — hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések.  
 Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni libák is  
 előre megrendelhetők. Darabja 25 korona.

**A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.**

ÉRVÉNYES 1910. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda						Budapest—Zimony—Belgrád.						Vissza:			
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.			szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.		
7.16	7.45	12.50	3.20	6.25	10.10	ind. BUDAPEST k. p. u.	érk.		9.40	1.05	1.50	7.30	10.00		
10.14	12.34	5.23	6.36	10.46	4.02	érk. SZABADKA	ind.		4.50	9.50	8.43	2.07	6.37		
10.30	1.44		6.48	5.35	5.20	ind. SZABADKA	érk.	7.24		9.38		1.21	6.25		
	2.18			6.06	5.52	Csantavér		6.51				12.53	6.06		
11.03	2.40		7.22	6.27	6.22	Topolya		6.26		9.07		12.31	5.51		
11.22	3.10		7.41	6.53	7.03	Kishegyes-Bácsfeketehegy		5.56				12.03	5.33		
11.37	3.28		7.55	7.11	7.25	Ujverbász		5.34		8.38		11.45	5.16		
11.51	3.47			7.30	7.46	Okér		5.05				11.19	5.01		
12.03	4.03			7.47	8.13	Kiszács		4.47				11.04	4.47		
12.20	4.24		8.37	8.09	8.35	érk. UJVIDÉK	ind.	4.23		7.55		10.42	4.29		

Oda										Szeged-Rókus-Szabadka-Dálya										Vissza			
szem. v.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	tszsz.	sz. v.			sz. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.				
3.05	7.48	11.80	3.12		4.55	6.34	10.20	ind.	SZEGED-ROK.	érk.		7.25	10.48	2.57	7.58	10.01	12.17						
3.23	8.05	11.47	3.31		5.12	7.01	10.37		Rószke			7.10	10.33	2.42	7.39	9.42	11.58						
3.38	8.20	12.02	3.46		5.29	7.28	10.52		HORGOS			6.54	10.31	2.28	7.26	9.26	11.45						
3.52	8.39	12.15	4.00		5.42	7.51	11.05		Királyhalom			6.41	10.09	2.14	7.14	9.10	11.33						
4.07	8.46	12.28	4.16		5.55	8.12	11.20		Palics			6.27	9.55	2.01	7.03	8.54	11.19						
4.19	8.57	12.40	4.29		6.06	8.31	11.32	érk.	SZABADKA	ind.		6.15	9.44	1.50	6.53	8.35	11.05						
5.00	10.25	1.45		6.55	7.00			ind.	SZABADKA	érk.	7.20			1.03	6.02		10.41						
5.27	10.54	2.12			7.30				Tavankut		6.45			12.40	5.36		10.14						
5.47	11.16	2.32		7.27	7.56				Bajmók		6.22		8.49	12.23	5.19		9.56						
6.19	11.47	3.04		7.53	8.85				Nemesmilitics		5.29		8.21	11.47	4.41		9.17						
6.33	12.01	3.18		8.06	8.55			érk.	ZOMBOR	ind.	5.05		8.09	11.30	4.25		8.59						
7.20	12.26	4.00		8.28					Bácsszentiván				7.46	10.55	4.00		8.29						
7.35	12.39	4.13		8.39					Szond				7.34	10.37	3.46		8.07						
7.49	12.53	4.27		8.52				érk.	GOMBOS	ind.			7.19	10.22	3.31		7.45						
9.18		5.37		9.48				ind.	ERDŐD	érk.			6.23	9.17			6.03						
9.30		5.49		9.58				érk.	DÁLYA	ind.			6.11	9.05			5.50						

Oda			Kiskunhalas-Regőce			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.				v. v.	v. v.	v. v.
3.46	12.27	6.17	ind.	KISKUNHALAS	érk.	5.28	2.27	11.16
3.57	12.40	6.30		Kopolya		5.17	2.14	11.03
4.11	12.57	6.45		Fehértó		5.03	1.57	10.42
4.27	1.16	7.02		Terézhalom		4.48	1.40	10.25
4.53	1.50	7.20		Jánoshalma		4.37	1.27	10.12
5.21	2.30	7.40		Mélykut		4.10	1.24	9.40
5.44	2.53	8.01		Rudics		3.50	1.21	9.11
5.52	3.01	8.09	érk.	BÁCSALMÁS	ind.	3.42	1.20	9.00
6.16	3.30	8.4	ind.		érk.	3.32	1.21	8.24
6.36	3.52	9.02		Madarász puszta		3.16	1.01	8.04
6.49	4.10	9.09		Madaras		3.08	10.51	7.54
6.57	4.18	9.16		Sanac puszta		3.01	10.34	7.37
7.17	4.38	9.25		Katymár		2.50	10.21	7.24
7.29	4.50	9.35		Legyen puszta		2.39	9.58	7.03
7.45	5.06	9.47	érk.	REGŐCE	ind.	2.25	9.40	6.45

Oda				Szabadka-Baja-Bátaszék				Vissza			
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.			sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.33	10.32	1.57	7.05	ind.	SZABADKA	érk.	8.33	1.08	6.15	10.10	
5.17	11.16	2.41	7.49		Csikéria		7.53	12.18	5.27	9.20	
5.57	11.53	3.24	8.40		Bácsalmás		7.22	11.47	4.56	8.49	
6.33	11.59	3.30	8.46		Almás		7.07	11.21	4.43	8.33	
6.35	12.30	4.13	9.17		Bácsbokod-Borsód		6.36	10.49	4.12	8.02	
7.17	1.10	4.55	9.59	érk.	BAJA	ind.	5.51	10.05	3.28	7.18	
7.27	1.20	5.05	10.09	ind.	BAJA	érk.	5.41	9.55	3.18	7.08	
8.04	1.57	5.42	10.46	érk.	BÁTASZÉK	ind.	5.02	9.16	2.39	6.29	

Oda			Óbecse-Ujvidék			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.				sz. v.	v. v.	sz. v.
4.20	9.45	3.45	ind.	OBECESE	érk.	6.59	12.43	7.31
4.42	10.11	4.07		Bácsföldvár		6.38	12.20	7.10
5.07	10.31	4.27		Csurog		6.22	11.53	6.53
5.27	11.02	4.47		Zsalya		5.58	11.19	6.26
5.44	11.18	5.2		Boldogasszonyfalva		5.44	10.46	6.11
6.06	11.45	5.25		Temerin		5.28	10.28	5.55
6.15	11.54	5.34		Tiszastvánfalva		5.12	9.59	5.35
6.28	12.09	5.47	érk.	VASKAPU	ind.	4.58	9.43	5.19
6.29	12.13	5.53	ind.	VASKAPU	érk.	4.5	9.42	5.18
6.53	12.40	6.17	érk.	UJVIDÉK	ind.	4.32	9.15	4.53

Oda				Baja-Ujvidék				Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.			sz. v.	v. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.00	7.22	1.15	ind.	BAJA	érk.	8.53	3.23	7.00			
4.11	7.32	1.25		Baja-szállásváros		8.46	3.15	6.52			
4.25	7.45	1.38		Vaskut		8.31	2.59	6.36			
4.51	8.10	2.01		Gara		8.10	2.37	6.10			
5.09	8.34	2.16		Regőce		7.55	2.17	5.47			
5.37	9.15	2.39		Orszállás		7.38	1.40	5.25			
5.56	9.47	2.56		Gádor		7.14	1.10	4.58			
6.15	10.06	3.14		Nenadies		6.55	12.41	4.34			
6.25	10.16	3.23	érk.	ZOMBOR (étk.)	ind.	6.45	12.30	4.23			
2.30	6.51	3.46	ind.	ZOMBOR (étk.)	érk.	5.53	11.20		5.40		
2.37	6.57	3.52		Zombor-vásártér		5.46	11.13		5.31		
2.47	7.07	4.02		Fernbach-szállás		5.37	11.04		5.22		
2.55	7.16	4.11		Zsárkovác		5.29	10.56		5.15		
3.09	7.30	4.25		Sztapár		5.15	10.42		5.01		
3.28	7.49	4.44		Szilberek		5.00	10.28		4.45		
3.39	8.00	4.56		Militics 27. sz. őrház		4.42	10.10		4.2		
3.55	8.10	5.06		Hódság		4.32	10.02		4.21		
4.22	8.35	5.31		Paripás		4.13	9.45		4.01		
4.36	8.49	5.45		Parrag		3.53	9.25		3.40		
4.53	9.16	6.03	ind.	Szépliget	érk.	3.25	9.07		3.15		
5.09	9.30	6.17		Bulkeszi		3.11	8.55		3.01		
5.24	9.45	6.30		Petróc-Dunagálos		3.01	8.44		2.50		
5.49	10.10	6.55		Ofutak		2.32	8.16		2.21		
6.12	10.31	7.17	érk.	UJVIDÉK	ind.	2.07	7.51		1.55		

Oda			Ujvidék-Vaskapu-Titel			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.				v. v.	sz. v.	sz. v.
6.54	5.25	ind.	UJVIDEK	érk.	6.00	3.11		
7.18	5.55		VASKAPU		5.33	2.48		
7.44	6.24		Káty		5.06	2.29		
7.55	6.40		Tiszakálmánfalva		4.43	2.10		
8.10	7.03		Sajkásszentiván		4.25	1.55		
8.24	7.22		Tündéres-Dunagárdony		4.04	1.41		
8.37	7.40		Sajkásalak		3.48	1.29		
8.50	7.54	érk.	TITEL	ind.	3.32	1.15		

Oda				Szeged-Rókus-Zenta				Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.			v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.20	1.34	ind.	SZEGED-ROKUS	érk.	8.58	6.05					
4.40	1.58		Rószke	ind.	8.38	5.45					
4.57	2.17	érk.	HORGOS	ind.	8.20	5.27					
4.58	2.35	ind.	HORGOS	érk.	7.57	4.59					
5.16	2.58		Martonos		7.39	4.41					
5.42	3.24		Magyarkanizsa		7.25	4.26					
6.04	3.55		Adorján		6.56	3.57					
6.29	4.20	érk.	ZENTA	ind.	6.30	3.30					

Oda			Hegyes-Feketehegy-Palánka			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.				v. v.	v. v.	v. v.
7.10	3.20	7.47	ind.	HEGYES-FEKETEHEGY	érk.	5.44	11.17	6.22
7.29	3.42	8.07		Flórapuszta		5.24	10.58	5.02
7.47	3.55	8.26		Kula		5.13	10.47	4.51
7.57	4.05	8.36		Béla-puszta		4.45	10.25	4.30
8.10	4.34	8.49		Torzsa		4.33	10.13	4.19
8.34	5.04	9.11		Urszentiván-Pincéd		4.16	10.00	4.01
8.50	5.28	9.27		Szilbács		3.51	9.35	3.37
9.21	6.14	9.38		Szépliget		3.40	9.24	3.26
9.53	6.50	10.09	érk.	PALÁNKA	ind.	3.00	8.18	2.35

Oda				Szabadka-Óbecse				Vissza			
v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.			v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.37	11.43	1.38	ind.	SZABADKA	érk.	8.30	11.04	5.25			
5.08	12.15	2.11		Békova		8.01	10.34	4.57			
6.19	1.34	3.25	érk.	ZENTA	ind.	6.40	9.12	3.37			
7.47	2.20	5.17		Ada		5.26	8.25	2.19			
8.10	2.40	5.32		Mohol		5.05	8.12	2.02			
8.30	2.57	5.52		Péterréve		4.39	7.53	1.37			
8.56	3.23	6.18	érk.	OBECESE	ind.	4.10	7.26	1.10			

Oda			Szabadka-Cservenka-Ujgombos			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.				sz. v.	v. v.	sz. v.
4.30	3.10	7.10	ind.	Szabadka	érk.	7.35	5.10	8.57
5.52	4.42	8.36		Pacsér		6.21	3.45	7.42
6.05	4.51	8.45		Kossuthfalva		6.04	3.06	7.24
6.50	5.28	9.22		Duboka		5.29	2.12	6.47
7.40								